

我家门口  
百姓视角里的城市之变

## 2022年市办实事⑥

按照省定办园、办学条件标准,青岛市教育局今年开工新建、改扩建中小学和幼儿园40所,推动完工50所,90所中小学和幼儿园建成后可提供优质学位约8.07万个。改造农村薄弱幼儿园50所,项目主要改造农村薄弱幼儿园的硬件条件。

## 孩子在家门口上到好学校

市教育局今年打造大批家门口“好学校” 提供优质学位8万余个



家门口的好学校让上学的孩子们很开心。

教育是打造时代创新城市发展所需、环境所要、民生所盼,是民生之基,承载着万千家庭的希望。对于青岛而言,回顾今年的教育发展历程,市教育局坚持以办好人民满意的教育为宗旨,以幼有优育、学有优教为目标,持续强化基础教育设施建设力度,推动我市教育资源扩优、提质、增量,推进教育优质均衡发展,全力保障教育公平,不断增强家长与学生的教育获得感、幸福感。

## 孩子进了家门口好学校

“我亲眼看着家门口的青岛实验初中李沧分校一点点建好,硬件设施和师资力量很不错,孩子在这里上学,家长很放心。”家住李沧区九水路附近的市民陈礼梅女士告诉记者,一年以来她见证了家门口学校的变化,对新学校的建成充满期待。

创新路数打法,我市教育跑出优质学位倍增“加速度”。今年,市教育局加快中小学幼儿园新建改扩建,40所学校开工,75所续建学校完工,提供优质学位8万余个,超额完成市办实事任务。“今年的秋季开学,孩子成为了第一批进入青岛实验初中李沧分校的学生。第一天上学回家后,她就兴奋地跟我们描述新学校的样子。”陈礼梅告诉记者,学校的校园环境和硬件设施十分过硬,有游泳馆、图书馆、功能齐全的实验室、风雨操场、1200平方米的报告厅等功能场馆。在教学区一侧,还有古色古香的连廊贯穿四栋教学楼,便于学生日常活动,教学楼间设置苏式园林特点的水系、亭台等。在另一所新建校——位于青岛市崂山区海尔云谷片区的青岛二中附属实验学校(崂山区海尔路学校),新校设施同样让不少家长纷纷拍照发朋友圈点赞。家住崂山区海尔路附近的熊佳佳女士说:

“学校为学生开设了丰富的功能教室,给孩子提供了足够的成长空间。”熊佳

佳一边翻着手机相册里的校园照片,一边介绍,教学楼内设有标准教室、功能教室、多功能报告厅、室内篮球馆、游泳馆等,室外有跑道、运动场。

前不久,青岛集团化“合作办学”新闻刷屏,也给关心教育的家长们注入“强心剂”。“五中以后就是二十六中浮山校区了!”市南东片学区的一所学校家长群里热闹起来,通过家长们的反响能看出,这是一条令人欣喜的好消息。此次“合作办学”,琴岛学校由青岛一中托管,与青岛一中一长两校管理;青岛五中成为青岛二十六中浮山校区,现有二十六中校址为二十六中京山校区;青岛二中教育集团与青岛二十六中教育集团强强合作;青岛四十二中加入青岛九中礼贤教育集团,成为市北礼贤初中;李沧区枣山路学校加入青岛五十八中教育集团;崂山区第六中学成为青岛市教育科学研究院附属学校。此次合作化办学签约将加快办成一批老百姓家门口的好学校,夯实挺直全市基础教育腰部环节,缩短名校打造周期。

## 校长“回归”一线教学

打造创新育人模式,打好教育质量“攻坚战”。今年,我市紧抓校长听课、教师集备和课后辅导三大举措。其中一批书记校长回到一线课堂,与学生面对面共享课堂。记者在青岛市李沧区中小学了解到,各中小

人物:陈礼梅  
身份:学生家长

“看着家门口的新学校一点点建好,硬件设施和师资力量都很不错,孩子在这上学,家长放心。”

学中层及以上干部全部兼任主学科教学工作,书记、校长等干部纷纷拿着教案、听课本,走进教室上课、听评课。青岛市李沧区52所直属中小学共计56名书记、校长全部排出课表,逐一走上教室讲台。李沧区教体局局长王晓光表示,中小学书记、校长全部“回归”一线教学,旨在发挥自身专业引领作用,为广大教师做出表率,树立教学为先、质量就是生命的鲜明导向,真正实现“办好家门口的每一所学校”。

“了解一线的教学情况,特别是掌握了课堂上的难点,对学校的教学方法有很好的指导作用。”青岛第六十一中学校长李刚的专业领域是初中物理教学,除日常的行政管理工作外,他还要给学生上课,并与教师一同备课、一同研究新课标、一样批改学生作业。校长不仅要到一线上课,李沧区还明文规定“每位书记、校长每学期至少听课40节”。王晓光表示,中小学书记、校长大多是骨干教师、学科带头人,更有部分是省市名校长、拔尖人才等,参与一线教学是对优质教育资源的再整合再提升。青岛第六十三中学校长范明星上学期共听课67节。他表示,通过一节完整的课堂,可以了解教师课堂教学的实效性,了解班级管理、教学集体备课等情况。通过预约和推门听课,书记、校长总能掌握第一手资料,并根据观察和感受及时跟进学校教育教学管理。

## 部门探访

多项举措  
跑出教育“加速度”

记者在市教育局了解到,今年全市教育加快中小学幼儿园新建改扩建,40所学校开工,75所续建学校完工,提供公办学位8万余个,超额完成市办实事任务,公办义务教育在校生比例和学前教育普惠率均达到95%。市级补助近3000万元,推进农村薄弱幼儿园改造提升项目、美丽乡村学校建设项目和集团化办学提质增效项目,50所农村薄弱幼儿园“华丽变身”,10个强镇筑基省级试点镇办学条件大幅改善,优质园占比由去年的60%提升至70%,集团化办学覆盖率由47%提升至62%,青岛市市南区、崂山区和城阳区首批通过国家学前教育普及普惠县省级评估,数量居山东省首位。

此外,市教育局推出“局长校长面对面”、大教研组建设、新技术赋能教学等一系列措施,打通教学质量提升“最后一公里”。全面实施筑基计划、奇点计划、英才计划、强基计划四大工程,在拔尖创新人才中小学贯通培养上全面突破,更多学生进入优质高校就学,全市入选国家“英才计划”实施城市。青岛市教育局局长姜元韶表示,2023年,全市教育系统将以办好人民满意的教育、建设教育强市为目标,着力构建城乡协调、优质均衡、质量一流的教育服务体系,办好家门口的每一所学校,照亮每一个孩子的梦想,向青岛市委、市政府和广大市民交出一份满意的教育答卷。

## 数说变化

●今年,青岛市教育局在充分调研的基础上,接连开展初三晚自习试点、课后托管、8万教师走进百万学生家庭家访等活动,急家长之所急,想家长之所想。

●今年,市教育局推出课后服务四种模式,为学生提供辅导作业、兴趣课程、初三学生晚自习等服务,且不收取家长任何费用,并以家长自愿参与为基础,学生参与率超95%。

●为6.4万名家庭经济困难学生(幼儿)发放助学金1.6亿元,资助金额比去年增长9%;优化就餐服务,安排2900万元对乡村学校进行补助;全面实现中小学“互联网+明厨亮灶”。